

## 远古的话语—今天的渴望

### 诗篇 1:有根有基

在神给人的恩赐中，没有比“选择”更大也更可怕的了。我知道时至今日还是有不少哲学争论，说我们人类并没有真正的选择能力，一切都注定了，我们只能无助地认命。即使是基督徒，在多少个世纪也困惑于人类的选择当如何与神的救恩计划相符。我要说，尽管神必定会完成他的永恒计划，耶稣仍然一遍遍呼召我们选择去相信他、接受他、不要再犯罪等等。对人类来说，神给我们选择能力是至关重要的。

我们知道，生活中无时无刻不面临选择，你现在就在做选择，比如是否继续听我的，看神要藉着这篇讲道对你说什么；或者选择不听，干脆看手机查短信。

当然，这宝贵的恩赐也带来极大的责任。用神所赐的选择能力可以弥补错误的选择，甚至是邪恶的决定。我们所做的许多选择都会影响到我们未来的方向以及我们周围的人，我们与他人的决定是会互相影响的。所以我说没有什么比这恩赐更高贵，更大而可怕的了。现在让我们一起看诗篇---今天要开始的新系列。

#### 远古的话语—今天的渴望: 诗篇和我们深处的渴望

今年夏天，我们会看一些诗篇；它们将带我们面对生活的挑战。在一个充满不完美人的世界，我们必须做许多决定，并且彼此影响。我们做决定时：

- 有时你早晨一醒来就发现要做许多决定，简直头大得无所适从。
- 有时你发现已经别无选择，在当下的处境中进退两难。
- 有时你受试探，明知不对也要去做一个决定，尽管它会带给你罪疚和破碎感，但欲望驱使你还是做了错误决定。

从诗篇第 2 篇开始，我们将看到诗人们面对着不同的处境和无数不得不做的决定。诗人们让我们设身处地感受到他们做决定时的情形，比如他们不满领袖的选择，他们在人生低谷的焦虑和压力等等。我们也将看到他们在努力出离混乱，寻找藏身处，恢复力量或渴望重新开始的机会。

但今天我们从第一篇开始，因为它是接下来 149 篇的基础，且与众不同，比起诗歌更像箴言，启示了神要我们如何使用这大而可怕的“选择”恩赐。神告诉我们有两条路，且只有两条路会影响我们的决定，塑造我们每一天的生活：1) 选择以神为我们生命的中心；2) 选择以其它的人或事为我们生命的中心。

诗篇第一篇让你思想，你离开教会进入世界时当如何面对不同的风：机会的风，仇敌的风，试探的风，胆怯怀疑的风。你可以像诗人所描述的那样过不同的生活：1) 糜秕一样的 2) 有根有基的。

讲了这些，让我们还是一起先看一个短片：<https://www.youtube.com/watch?v=ds9uKt1M9fI>

糠秕样的人生 - 恶人并不是这样，乃像糠秕被风吹散。(1:4).

现在仔细看看 1 节和 4 节，它们都有一个共同的词，新的译本翻译成“恶人”，但我不认为这是对希伯来原文最好的翻译。这词指的是一个人过着没有神的生活，或者“不敬虔”的生活。诗人说，做出不让神居首位的决定必将带来被风吹散的糠秕人生。

诗人在这里说：选择不以神为中心将深深影响我们的生活。他从行走开始，奉劝我们不要像不敬虔的人那样 1) 行；2) 站；3) 坐。原来，我们行走还能经过什么地方，站立还能停留片刻，而我们一旦坐下就固定死了……第一篇警告我们说：你很容易做一个决定不去寻求神，并以此展开你的生命生活，不知不觉间这就会成为你的自然状态。圣经说：

1. 行 - 糠秕样的生活起始于决定跟从不敬虔者的计谋，而他们与神、与神的真理没有关系。就是说，做了决定要从恶人的计谋 (1:1a)。这样的人也许还来教会，但每天每的生活与别人无异。你做生意上的决定只会看最新的生意经怎么说，不会参看圣经；你和朋友去一样的地方，做一样的事，从不问神那是不是他要你做的。这不是说非信徒就不能指教你或给你建议，而是说，如果你决定在自己的人生路上不首先问神“是否你要我这样做”，你就会像糠秕一样被风吹散。
2. 站 - 听从没有神之人的计谋会让你在罪的环境中感到舒适，就会舒舒服服地“站罪人的道路 (1: 1b)” 。具体应用的例子是：工作单位、学校或朋友间那些不诚实、不公义的决定、脏话、淫性一开始可能让你难受，但时间一长，你就习以为常了。“站罪人的道路”就是这样的认同，意思是你也属于这一群体，你做的生命决定已经与罪人无异，已经与他们同流合污了。
3. 坐 - 在被罪渗透的环境中蔑视神的道。好比你坐在酒吧或卡拉OK厅与别人一样喷云吐雾，你已经在他们中间为自己定位了。诗人说，这时，你已开始用话语蔑视神的道和属神的人 (1:1c)。

19 世纪的诗人查理斯瑞德充分描写了这一切：

种下想法，收获行动；  
种下行动，收获习惯；  
种下习惯，收获性格；  
种下性格，收获下场。

诗篇第一篇说这就是糠秕式的生活方式，生命中不接受永生神的带领，而是被外部、可变的事务所左右：1) 做别人都做的事；2) 讨人的欢喜；3) 照民意测验做决定；跟着感觉走，顺着欲望行……

这种糠秕式的生命就是尼采在《上帝死了》一书中所描写的 20 世纪初欧洲人的生活方式。他看不见信仰的遗产对他们的生命有丝毫的改变；在这些人中，上帝已经死了。尼采看到的人都成为实用主义（做看起来有用决定），享乐主义（做带来享乐的决定）或自我中心（一切决定围绕自己）。他说这都是“轻如鸿毛”的，这些人没有根，因此必被风吹---这就是糠秕样的人生。

你怎么知道自己的生命已经像糠秕了？这里有个测试：你生命中有没有什么固定的、不能动摇的事让你委身？你是否不管环境、感觉、金钱的影响可以拒绝一些选择？

1988年杰克英格哈特写了一本书“不道德的交易”，提出了一个重要问题：在某种环境下或被什么驱使时，你是否会做明知不对的事？书中一个叫约翰盖茨的老男人遇到了一对年轻夫妇，夫妇间似乎彼此相爱忠贞。盖茨却提出如果年轻太太可以陪他睡觉，他愿意出1百万美元，他说：“1百万啊，想想看，你们可以做多少事！”

这本书有力地提出了一个我们将在诗篇中一遍又一遍看到的主题，即“是什么主导你每一个决定？”诗篇第一篇说，如果你生命中有任何东西取代了对神的渴慕，你就会有糠秕式的生命，可以被任何风吹得东倒西歪，因为那种生命没有一个中心，只是一个麸皮、一个空壳。

### 有根基的生命 - ……像一棵树栽在溪水旁(1:3).

今年夏天我们读诗篇时，将看见圣经告诉我们，不管是敬虔的人还是不敬虔的人，在这个世上都会经历一样的环境；基督徒和无神论者都要面对同样的选；雨水降给义人、也降给不义的人；基督徒或非基督徒同样面临生老病死、痛苦和背叛……但我们还将看见，在这一切之上，让神在我们生命中为中心将会改变一切，因为在任何环境下，他必坐着为王，成为我们的避难所和力量；无论我们的处境或好或坏，他都是我们随时的帮助（诗46）。

第一篇有两个词，我盼望你可以了解，它们描述了什么叫植根于上帝的祝福和兴旺。“蒙福”一词常被译为“快乐”，但快乐常常是被环境左右的。蒙福会经历快乐的感觉，但却是出于神的赐予。神从不离开我们，即使我们生命中有暴风雨，他的祝福也不会离开；我们知道，没有什么可以将我们与神的爱隔离，所以即使我们生命中失去了什么，神的祝福依然在那里。神与我们同在，藉着圣灵，住在我们里面。神所应许的同在是极大的祝福，让我们的生命从糠秕变得有根有基。

第3节的“顺利”也同等重要。当神在我们生命的中心时，我们就会经历他的同在与带领，带领我们的“顺利”。这不意味着我们总会富有、健康，尽管不少基督徒富有、健康，因为1111这些并不带来终极的顺利，就是今天所说的“兴盛”。我们唯独讨神喜悦时，就不会害怕世上别的东西，生命就会更丰盛；即使我们在风暴来临时，依然可以把喜乐和祝福带给他人，不会像迈乐笔下的驴子伊尔，常常说：“我有祸了，凡事不顺！”我们的生命充满着对神的赞美，他永远爱我，永不离弃我。

这就是有根基的生命。你会问，我也会问，如何成为一个有根基的人？我今天只能说一点点，但我们今年夏天每周都会谈论，但你需要每次参加敬拜啊！今天我们看看这样的人生从哪里开始的，2节：惟喜爱耶和华的律法，昼夜思想，这人便为有福！可见，这种有根基的人生始于我们是谁，我们做什么。

#### 1. 谁是有根基的人 - 喜爱耶和华的律法

“喜爱”是一个很重的词，表达你最深处的渴望，就是我的讲道题目所表述的：古老的话语，今天的渴望。我要说的是，若是你不再想作糠秕，被别人的意见、被人生的损失、被失败或环境所吹散，你需要问自己：什么是你最深的渴望？你要往里挖掘，你就会知道---因为没有它，你的就会感到像糠秕被风吹散、失落且抑郁着。

当你喜爱一个人的时候，你愿意和他在一起；当你喜爱一首歌的时候，你愿意听它；当你喜爱一种运动的时候，你愿意去玩；当你喜爱神的话语时，你愿意活出来，意思是，当你每天做选择时，你最喜爱神要你去的地方，神要你选择的事务，神要你成为的样子。

我知道你们中有人现在就想问：牧师，我当如何开始更喜爱神的道呢？我很难给你一个公式，就像说：“牧师，可否给我一个清单，我照做就可以使一个人与我彼此相爱，就会喜爱我了？”我不知道这样的清单，但我盼望今年夏天可以请一些人来做见证，当他们在艰难环境中时是如何喜爱神的道。

而现在，我盼望你了解诗人说的，活出神所引领的生命要成为你的所爱，使你的生命越来越有根基，越少像糠秕。那些深深扎根在神里面的人，也是最感谢耶稣为他们而死彰显神怜悯的人。当你真正扎下根，就会有一个清楚的标记：你会越来越喜爱接受神话语的指引和带领，喜爱讨神喜悦。

## 2. 有根基的人做什么 - 昼夜思想耶和华的律法，

圣经所说的思想不是“新纪元”运动的冥想，让你清空头脑，念一些符咒。圣经所说的思想是要你反思神的话语所教导的一切。如果你第一次来教会，你需要帮助的话，我们可以提供，不论是阅读圣经指南，圣经灵修或小组学习材料都可以帮到你；若你需要别的属灵帮助，可以用电子邮件联系我们：[adults@lakeave.org](mailto:adults@lakeave.org)。

“思想”首先要从学习神话语开始，如果你不知道神所说的，如何思想呢？巧妇难为无米之炊啊！但思想比学习更进一步，是要神的话进入你的内心，意思是，当你听神的话或读神的话时，你会问：

- 这段中有没有一个应许或指引可以帮助到我现在的处境？
- 对我前面的路有没有什么警告，或有没有我必须遵守的命令？
- 有没有我该悔改的罪？
- 有没有神爱与恩典的提醒使我面对明天？

集中、强化这一类的思想，如诗人所说，昼夜思想。以深深的渴望去听、去想神的话，让它帮助你做好每天的决定。

接下来的几周，我还要回到这些主题。诗篇作为整体实在太深奥了，从第1篇就告诉我们世上有一条路可以为我们带来祝福和兴盛；到第150篇告诉我们，当神的工作完成后，万物都会充满赞美，称颂神的荣耀；而这中间，探讨了许多每天我们要面对、要做决定的真实问题。第一篇就像对我们的一个宣告，即如果你在生命中活出了神的话，你每天都可以说：“来吧，尽管今天我生命中有麻烦，但我知道与我同在的那一位，他会成为我的力量和避难所，他不会被世上任何东西所摧毁---我也不怕！”

不是糠秕，而是有根有基！我祷告，你会越来越看到，你的生命将因着你的正确决定，蒙神祝福，更加丰盛，让一切荣耀归于神！

荣耀归给神！

Greg Waybright 博士

主任牧师